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lk emri “Oku”

olan dinimiz, bil-

gi ve bilinç temeli 

üzerine oturur. Cehalete sava

açan Kur’ân, inananları bilgiye 

ve bilinçli olmaya ça ırır. Zira 

Kur’ân’a göre “Kulları içinden 

Allah’a kar ı ancak âlimler de-

rin saygı duyarlar.”1 Yine ayet-

ler, cehalet nedeniyle insanla-

rın günaha sapaca ını haber 

verir:

“Allah’ın kabul edece i tev-

be, ancak bilmeden/cehaletle 

kötülük edip de sonra tez elden 

tevbe edenlerin tevbesidir; i te

Allah bunların tevbesini kabul 

eder; Allah her eyi bilendir, 

hikmet sahibidir.”2

Demek ki Allah ile insan ara-

sında ileti im sa lıklı bir ekilde

devam etti i sürece, insan do -

ru yoldadır, hak ve hayır üze-

redir. Ne zaman ki bu ileti im

kopmu tur, i te o zaman do -

ru yoldan sapmalar ba  göste-

recektir. De i ik görüntülerde 

ortaya çıkan bu sapmaların ge-

nel adı günahtır. Unutması ile 

me hur olan insan, eytan ve 

tutkularının fitlemesiyle kimi 

zaman Yüce Yaratanı unutur, 

O’nun kendisini görüp gözet-

ti ini unutur; kimi zaman i le-

di i günah yüzünden dünya ve 

ahirette kaybedece i güzellikle-

ri unutur; kimi zaman onlar se-

bebiyle dünya ve ahirette duçar 

olaca ı rezillik, ceza ve azapla-

rı unutur, sonuçta günaha dü-

üverir. Zira i lenen her günah, 

insanî de erlerden bir eyleri

alır götürür.

Dönü ün ve leti imi
Yenilemenin Adı

Tevbedir

Günaha dü en insan için, 

her ey bitmi  de ildir. O, ya-

adı ı sürece yeniden Yaratıcı-

sını hatırlayıp O’na dönebilir, 

O’nunla ileti im kurabilir. Bu 

dönü ün ve ileti imi yenileme-

nin adı tevbedir. 

Tevbe, kopan kulluk ba ının

yeniden ba lanması, kul ile Rab 

ileti iminin yeniden kurulması-

dır. Tevbe, en güzel ekilde Yüce 

Yaratıcıdan özür dileyip gü-

nahı terk etmenin adıdır.  Gü-

nah, Yüce Allah ile ba lantının

kopması, Allah’tan ba ka eyle-

re dönülmesi ise; tevbe yeniden 

Allah’a dönmenin ve bir daha 

O’ndan ayrılmamama kararlı-

lı ı ile O’nun olmanın adıdır.

Gerçek tevbe, Allah’a dönü -

te karar kılmak, O’na dönü ün

son dönü  olmasıdır. Zira ku-

lun her zaman ba vuraca ı asıl

kapı, O’nun rahmet kapısıdır.

Ba ka kapılar, her zaman ona 

kapanabilir, ancak O’nun kapı-

sı her zaman herkese açıktır.

Dinî literatürde tevbe, çir-

kinli inden dolayı günahı terk 

etmek, yapılanlardan dola-

yı pi manlık duymak, bir daha 

günaha dönmeme konusunda 

kararlı olmak, günah sebebiyle 

kaçırılan güzel amelleri müm-

kün mertebe kaza etmektir.3

Tevbe kalben Rabbe dönmek 

ve Rabbin haklarına riayet et-

mektir. Nasûh tevbe, günaha 

kalben pi man olmak, dil ile is-

ti far etmek, bedenen günahı

söküp atmak ve bir daha güna-

ha dönmeme kararlılı ı içeri-

sinde olmaktır.4 Tevbe ile isti -

far arasındaki fark, isti far, dua 

ve ibadetle ba ı lanma dile i-

dir; tevbe ise günahı bir daha 

“Ey nefislerine kar ı a ırı giden kullarım, Allah’ın

rahmetinden umut kesmeyin. Allah bütün günahları

ba ı lar. Çünkü O, çok ba ı layan, çok esirgeyendir.”
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i lememek üzere terk edip pi -

manlık duymaktır.5 Buna göre 

tevbe herhangi bir günahtan 

sonra yapılır, isti far ise günah 

olsun olmasın her zaman yapı-

lır, hatta sâlih amellerin ardın-

dan da isti farda bulunulur.

 Peygamberimiz “Allah, can 

bo aza gelmeden, kulun yap-

tı ı tevbeyi kabul eder.”6 bu-

yurarak günahkârlar için tevbe 

kapısının açık oldu unu müj-

deler. Önemli olan bu dönü ün

içtenlikle ve kararlılıkla yapıl-

masıdır.

Nitekim Cenab-ı Hak da tev-

be kapısının her zaman açık ol-

du unu bildirerek kullarını tev-

beye ça ırır:

“Ey nefislerine kar ı a ırı

giden kullarım, Allah’ın rah-

metinden umut kesmeyin. Al-

lah bütün günahları ba ı lar.

Çünkü O, çok ba ı layan, çok 

esirgeyendir.”7

unu da belirtelim ki asıl

olan hiç günaha dü memektir.

Çünkü günahlarla kirlenen amel 

defterlerimizi, tevbe silgisiyle 

ne kadar temizlersek temizle-

yelim, günah izleri kalacaktır.

Bir hadislerinde Peygamberi-

miz, i lenen her günahın insa-

nın zihninden bir parçayı alıp

götürdü ünü ve o gidenin tek-

rar geri gelmeyece ini haber

verir.

Tarih boyunca insanlık, in-

san ve cin eytanlarının aklına

gelebilecek hemen her günahı

denemi tir. lenen hiçbir gü-

nahın, hiçbir kimseye zerre ka-

dar faydası olmadı ı gibi, hep 

zararı olmu tur. Bu neden-

le hiçbir günah bir kez olsun 

denenmeye ve i lenmeye de -

mez. Günahların merak edile-

cek bir yanı da yoktur. Evet, 

günahlar bir kez daha denen-

meye de mez, hayır ve güzel-

likler ise sonraya bırakmaya

gelmez.

Tevbelere Muhtaç 
Tevbelerden Dolayı

Esta firullah!

Tevbe, yalnızca dilin tevbe

ya Rabbi, esta firullah deyip 

durması de ildir. Zira tevbe-

de dil çabuklu u yalancıların

tevbesidir. Asıl tevbe, gönlün 

Rabbe dönü üne dilin tercü-

man olmasıdır. Bugün dil ça-

buklu u ile tevbe yaptı ını

sanan pek çok ki i, tevbele-

re muhtaç tevbeler yapmakta-

dır. artlarına riayet edilme-

den yapılan her tevbe, tevbeye 

muhtaç demektir. Bu yüzden 

tevbelerimiz için de isti far et-

meliyiz. Sana layık tevbe ede-

medim, artlarına haiz tevbe 

yapamadım, eksik ve kusur-

lu tevbelerim için özür dilerim 

Ya Rab diyebilmeliyiz.

Nitekim namaz ibadetinden 

sonra Peygamberimizin sün-

netine ve bizlere yaptı ı tavsi-

yesine uyarak üç kere esta fi-

rullah el-Azîm diyoruz. Bunun 

anlamı udur:

Ya Rab, Sana yara ır na-

maz kılamadım, özür dilerim. 

Namazda okuduklarımı ve 

yaptıklarımı bilinçli bir ekil-

de yapamadım esta firullah.

Yüz puanlık namaz kılmak

varken, otuz puanda, kırk pu-

anda kaldım, esta firullah.

 Namazda tam anlamıyla

kendimi Sana veremedim, Se-

nin huzuruna çıktı ımı fark 

edemedim esta firullah.

Senin huzurunda, kalbim ve 

beynim ba ka eylerle me gul

oldu esta firullah.

badetime riya, gaflet karı tı

esta firullah.

Aslında bu uygulamayı bü-

tün sâlih amellerin akabinde 

yapmak lazımdır. Bu, hem iba-

detle gururlanıp ımarmayı ön-

ler, hem de daha ihlâslı ve daha 

mükemmel ibadetlere bizleri 

hazırlar. öyle ki: 

Yaptı ımız infak ve hayır ha-

senatın ardından esta firullah

demeliyiz. Ya Rab, sırf Senin 

için veremedim, zamanında ve 

hakkıyla veremedim, severek-

isteyerek veremedim, sevdikle-

rimden veremedim, verdikleri-

mi sevemedim esta firullah.

Tuttu umuz oruç ibadetinin 

akabinde esta firullah demeli-

yiz. Ya Rab kendimi bütünüy-

le orucuma veremedim, oruçlu 

iken kimi günahlara dü mek-

ten kendimi alamadım, bütün 

organlarıma oruç tutturama-

dım esta firullah.

Ders, sohbet ve nasihatimiz-

den sonra esta firullah deme-

liyiz. Ya Rab layıkıyla hazırla-



nıp konsantre olarak dersimi 

sunamadım esta firullah. Se-

nin hak dinini hakkıyla suna-

madım esta firullah.

Sanatkârsak i imizi elimiz-

den geldi ince düzgün yaptık-

tan sonra yine esta firullah

demeliyiz. Ya Rab daha iyi ve 

güzelini yapamadım, nimetle-

rini daha iyi de erlendireme-

dim, kullarına daha faydalı

olamadım esta firullah.

Çünkü O, Tevbeleri 
Çok Kabul Edendir

Kısaca her ne yapıyorsak ya-

palım, tüm sâlih amellerimi-

zin ardından bu duyarlılı ı sür-

dürmemiz gerekir. Yaptı ımız

sâlih amelin makbul olup olma-

dı ı endi esini duymamız gere-

kir. Nitekim Hz. brahim Pey-

gamber, o lu smail ile birlikte 

Ka’be’nin temellerini yükselt-

tikten sonra “Ey Rabbimiz! Biz-

den bunu kabul buyur; üphe-

siz sen i itensin, bilensin,”8 diye

dua etmi lerdi. Aynı ekilde Hz. 

Meryem’in annesi de karnında-

ki çocu unu Allah’a adamı  ve 

“Rabbim! Karnımdakini azat-

lı bir kul olarak sırf sana ada-

dım. Ada ımı kabul buyur. 

üphesiz hakkıyla i iten ve bi-

len sensin,”9 diye dua etmi -

ti. Demek ki sâlih amel i lemek

yetmiyor, onun kabulü için dua 

da gerekiyor.

Yüce Rabbimiz yanlı  ve ek-

sik yaptı ımız zaman, yapma-

mamız gereken eyleri i ledi i-

miz zaman bizlerden isti farda

bulunmamızı istiyor:

“E er onlar kendilerine zul-

mettikleri zaman sana gelse-

ler de Allah’tan ba ı lanma-

yı dileseler, Rasül de onlar 

için isti far etseydi Allah’ı zi-

yadesiyle affedici, esirgeyici 

bulurlardı.”10 “Allah’tan ma -

firet dileseniz olmaz mı? Belki 

size merhamet edilir.”11

Peygamberimize gelen son 

ayetlerde de ondan isti farda

bulunmasını istiyor: “Allah’ın

yardımı ve zaferi gelip de in-

sanların akın akın Allah’ın di-

nine girmekte olduklarını gör-

dü ün vakit Rabbine hamd 

ederek O’nu tesbih et ve O’ndan 

ma firet dile. Çünkü O, tevbe-

leri çok kabul edendir.”12 Biz de 

bu çalı mamızı esta firullah

duamızla bitirelim: “Ya Rab, 

daha mükemmelini, daha fay-

dalı, daha akıcı, daha donanım-

lı olanını yazamadık esta firul-

lah. Okuyup yazdıklarımızın

adamı olamadık esta firullah.”
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1  35/Fâtır 28.
2  4/17, 6/54, 16/119.
3 sfehanî, el-Müfredât, s, 83.
4  Curcânî, et-Ta’rifât.
5  Ebî Hilal el-Askerî, Furuku’l-Lü aviyye.
6  Tirmizî, Deavât 98.
7 39/ Zümer 53.
8  2 /Bakara 127.
9  3/ Alu Imran 35.
10  4/ Nisa 64
11  27 /Neml 46.
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Dipnot
* Prof. Dr.

M
uh

am
m

ed
 G

Ü
LS

ER
EN

Muallak Ta ı / Kudüs


